

УДК 343.13

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТАТУСА ПОДОЗРЕВАЕМОГО В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ РОССИИ

В. Е. Давыдова

*курсант 4 курса факультета подготовки сотрудников полиции
Уральского юридического института МВД России,
405 учебная группа*

*Научный руководитель: **И. А. Ретюнских**,
доцент кафедры уголовного процесса
Уральского юридического института МВД России,
кандидат юридических наук, доцент*

В уголовном процессе статус подозреваемого носит временный характер, вследствие чего в ходе уголовного судопроизводства часто возникают спорные ситуации, в частности связанные с надлежащим обеспечением прав и законных интересов указанного нами лица.

Законодатель закрепил рассматриваемый нами статус в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации (далее — УПК РФ). Так, в статье 46 УПК РФ закреплено, что подозреваемым является лицо, в отношении которого возбуждено уголовное дело по основаниям и в порядке гл. 20 УПК РФ, либо которое задержано, либо к которому применена мера пресечения до предъявления обвинения, либо которое уведомлено о подозрении в совершении преступления.

Анализируя данное в уголовно-процессуальном кодексе определение, можно сделать вывод, что законодатель не дает точной формулировки, а лишь выделяет те действия, после применения которых лицо становится подозреваемым.

Хотелось бы выделить проблему, связанную с тем, что достаточно часто складывается практика допроса фактически подозреваемого лица, но юридически находящегося в статусе свидетеля. В данном случае допрашивается свидетель, фактически находящийся под подозрением, но без предоставления прав, присущих последнему, в том числе это право отказа от дачи показаний и пр. Так, Б. Б. Булатов в своей диссертации проводит анализ и выявляет, что треть тех, кто давал показания в качестве свидетелей, в дальнейшем становились подозреваемыми [1].

Следует отметить, что недостаточно четко урегулировано такое право подозреваемого, как предоставление возможности ознакомления с сущностью подозрения. Документ, который изначально видит подозреваемый (постановление о возбуждении уголовного дела, протокол о задержании, постановление о при-

менении меры пресечения или уведомление о подозрении), не дает полной информации о совершенном деянии. Иными словами, подозреваемый ущемляется в праве знать, в чем конкретно он подозревается.

1. Булатов Б. Б. Процессуальное положение лиц, в отношении которых осуществляется обвинительная деятельность : дис. ... канд. юрид. наук. Омск, 2010. С. 158. [Вернуться к статье](#)